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Língua Portuguesa 

TEXTO I 

A NOVA JUVENTUDE 

O que não falta é frase satirizando a primeira etapa da 
vida. Exemplo: A juventude é um defeito facilmente 
superável com a idade. Outro: A juventude é uma coisa 
maravilhosa, pena desperdiçá-la em jovens. Quem 
ultrapassou essa fase dourada hoje olha para ela com certo 
desprezo - Não de todo equivocado: a maturidade, de fato, 
se não é nosso período mais fértil, certamente é o mais 
sabido. Algum benefício tinha que haver nessa tal 
passagem do tempo. 

No entanto, em vez de fazer coro com a soberba habitual 
dos maduros, vale dar uma espiada mais generosa para a 
garotada. Afora os neorretardados que proliferam nas 
redes esbanjando pobreza de espírito, a geração atual tem 
uma postura mais humanizada em relação a questões 
importantes da vida. Vale a pena escutá-los. 

O tema da homossexualidade, ainda debatido à exaustão 
na mídia, já saiu de pauta entre os adolescentes. Nada 
mais natural do que meninos e meninas namorarem 
parceiros do mesmo sexo. Ser favorável ou desfavorável à 
causa gay? Concordo com eles: chega a ser constrangedor 
a gente se declarar a favor ou contra o que não nos diz 
respeito. É muita arrogância. 

Quanto à busca por uma profissão, mudanças visíveis 
também. O dinheiro continua sendo uma preocupação, 
mas já não ocupa o topo das paradas. O que se deseja é 
fazer diferença para a sociedade, trabalhar no que se 
gosta, personalizar sua atuação, deixar marcada uma ideia, 
uma consciência, um caminho diferente, um novo olhar. 
Nem que para isso se invente uma profissão que nunca 
existiu, que se formalizem atividades que antes não eram 
consideradas. O estudar segue fundamental, mas a 
sequência colégio-vestibular-faculdade vem ganhando 
bifurcações. Se a felicidade não estiver na vida sólida e 
estável que os pais sonharam, paciência. Os sonhos dos 
velhos terão que se adaptar a uma realidade menos 
regrada. 

Sim, ainda existem os adolescentes convencionais, que 
sonham com casamentos convencionais e empregos 
convencionais e que querem enriquecer, consumir e ser 
“alguém”. A diferença é que esse “alguém” padrão, que se 
amparava em hierarquias para estabelecer juízos de valor, 
não representa o jovem moderno que quer construir uma 
sociedade mais horizontalizada. A noção de riqueza está 
mudando de foco: ir para o trabalho de bicicleta pode dar 
mais status a um profissional do que conquistar uma vaga 
no estacionamento reservado aos patrões. 

Outro dia falava sobre tatuagens com duas garotas e me 
peguei aplicando o velho discurso a respeito do cuidado 
que elas deveriam ter antes de tomar decisões definitivas. 
Foi quando me dei conta de que até o definitivo mudou de 
configuração. Elas não veneram o “pra sempre” – o que 
acho ótimo, mas então por que fazer uma tatuagem? 
Simplesmente para homenagear uma etapa da vida. Não 
haverá arrependimento se o assunto não for levado com 
tanto drama. Tatuagem deixou de ser uma condecoração 
vitalícia. Nada mais é vitalício. 

Basta que seja sustentável. 
(O GLOBO, Marta Medeiros, 2013) 

 

Questão 1 

De acordo com o gênero textual, o texto I é classificado 
como uma / um: 

 

(A) parábola. 

(B) apólogo. 

(C) crônica. 

(D) editorial. 

(E) conto. 

 

Questão 2 

Sobre a linguagem utilizada no texto I, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) É um monólogo, a escritora fala com ela mesma 

(B) É totalmente impessoal, sem opinião da autora 

(C) É impessoal e objetiva 

(D) É coloquial, na busca de uma aproximação com o leitor 

(E) É predominantemente referencial 

 

Questão 3 

Sobre a ideia principal do texto, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) As sátiras da juventude moderna 

(B) O desprezo da juventude moderna 

(C) A postura da juventude moderna 

(D) A vida sólida da juventude moderna 

(E) As adversidades da modernidade 

 

Questão 4 

Sobre o tema homossexualidade, a autora: 

 

(A) diz ser um assunto que não está em pauta para ela. 

(B) concorda com a juventude. 

(C) discorda da juventude: assunto constrangedor. 

(D) diz ser muita arrogância da juventude. 

(E) é um defeito facilmente superável com a idade. 
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Questão 5 

O sinônimo da palavra “vitalício” é: 

 

(A) perene. 

(B) temporário. 

(C) transitório. 

(D) interino. 

(E) efêmero. 

 

Questão 6 

No trecho: “... deixar marcada uma ideia, uma 
consciência...”, o termo em destaque não é acentuado no 
mesmo caso que em:  

 

(A) papeis. 

(B) heroi. 

(C) doi. 

(D) aneis. 

(E) adenoide. 

 

Questão 7 

No trecho: “O estudar segue fundamental...”, o termo em 
destaque tem a função gramatical de: 

 

(A) verbo. 

(B) advérbio. 

(C) adjetivo. 

(D) pronome. 

(E) substantivo. 

 

Questão 8 

No termo “neorretardados” não se utiliza hífen no mesmo 
caso que em: 

 

(A) neoexpressionista. 

(B) neossimbólico. 

(C) neoimperialista. 

(D) neoortodoxo. 

(E) neorepública. 

 

Questão 9 

“...a maturidade, de fato, se não é nosso período mais 
fértil, certamente é o mais sabido.” O termo destacado 
pode ser substituído, sem prejuízo de sentido, por: 

 

(A) contudo. 

(B) com efeito. 

(C) todavia. 

(D) porém. 

(E) enquanto que. 

 

Questão 10 

TEXTO II 

POEMA DE SETE FACES 

Quando eu nasci, um anjo torto 
desses que vivem na sombra 
disse: Vai, Carlos! ser gauche na vida. 

As casas espiam os homens 
que correm atrás de mulheres. 
A tarde talvez fosse azul, 
não houvesse tantos desejos. (....) 

Meu Deus, por que me abandonaste 
se sabias que eu não era Deus 
se sabias que eu era fraco. 
Mundo mundo vasto mundo, 
se eu me chamasse Raimundo 
seria uma rima, não seria uma solução. 
Mundo mundo vasto mundo 
mais vasto é o meu coração. 

(Carlos Drummond de Andrade. 

 "Obra completa". Rio de Janeiro: Aguilar, 1964. p. 53.) 

 

Infere-se do texto II que o autor: 

 

(A) reflete um sentimento pessimista. 

(B) vive uma prece. 

(C) apenas descreve traços físicos de seu mundo. 

(D) gostaria de ter outro nome. 

(E) narra sua vida desde o nascimento. 
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Legislação e Atualidades 

Questão 11 

A Lei nº 12.527/2011 que regula o acesso às informações 
previstas no texto constitucional, diz em seu Art. 3º que os 
procedimentos previstos destinam-se a assegurar o direito 
fundamental de acesso à informação e devem ser 
executados em conformidade com os princípios básicos da 
Administração Pública e também com algumas diretrizes. 
Assinale a alternativa que corresponda a uma dessas 
diretrizes previstas no referido artigo. 

 

(A) Divulgação de informações de interesse privado, 
pendente de solicitações 

(B) Fomento ao desenvolvimento da cultura de 
transparência na Administração Privada 

(C) Gestão transparente da informação, propiciando amplo 
acesso a ela e sua divulgação 

(D) Desenvolvimento do controle privado da Administração 
Pública 

(E) Observância da publicidade como preceito geral e do 
sigilo como exceção 

 

Questão 12 

Os atos e procedimentos administrativos além de se 
submeterem a requisitos formais e objetivos para que 
possam gozar de validade e legalidade, como competência, 
finalidade, forma, motivo, objeto, devem também: 
 

(A) definir condutas corretas a serem seguidas, 
negativadas através dos Códigos de Ética. 

(B) se apresentar como moralmente legítimos, sob pena de 
serem anulados. 

(C) proporcionar subsídios teóricos para a opção pessoal 
da ação. 

(D) atuar com cortesia e presteza por medo de punição. 

(E) materializar os seus princípios religiosos. 

 

Questão 13 

Assinale a alternativa que corresponda a um dos princípios 
que o ensino deverá ter como base para ser ministrado, 
conforme prevê o Art. 3º da Lei de diretrizes e bases da 
educação nacional.  
 

(A) Oferta de ensino noturno regular, adequado às 
condições do educando 

(B) Educação infantil gratuita às crianças de até 5 (cinco) 
anos de idade 

(C) Valorização do profissional da educação escolar 

(D) Acesso público e gratuito aos ensinos fundamental e 
médio para todos os que não os concluíram na idade 
própria 

(E) Oferta de educação escolar regular para jovens e 
adultos 

 

Questão 14 

De acordo com a Seção III do Decreto nº 1.171/1994, das 
Vedações ao Servidor Público, do Código de Ética 
Profissional do Servidor Público Civil do Poder Executivo 
Federal, assinale a alternativa que corresponda a uma das 
vedações do servidor público.  

 

(A) Apresentar-se ao trabalho com vestimentas adequadas 
ao exercício da função 

(B) Facilitar a fiscalização de todos os atos ou serviços por 
quem de direito 

(C) Zelar, no exercício do direito de greve, pelas exigências 
específicas da defesa da vida e da segurança coletiva 

(D) Alterar ou deturpar o teor de documentos que deva 
encaminhar para providências 

(E) Tratar cuidadosamente os usuários dos serviços 
aperfeiçoando o processo de comunicação e contato 
com o público 

 

Questão 15 

Assinale a alternativa que corresponda corretamente à 
consideração de primariedade que é prevista no Art. 4º da 
Lei nº 12.527/2011 - Lei de Acesso à Informação.  
 

(A) Unidade de registro de informações, qualquer que seja 
o suporte ou formato 

(B) Aquela relacionada à pessoa natural identificada ou 
identificável 

(C) Dados, processados ou não, que possam ser utilizados 
para produção e transmissão de conhecimento, 
contidos em qualquer meio, suporte ou formato 

(D) Informação sigilosa: aquela submetida 
temporariamente à restrição de acesso público em 
razão de sua imprescindibilidade para a segurança da 
sociedade e do Estado 

(E) Qualidade da informação coletada na fonte, com o 
máximo de detalhamento possível, sem modificações 
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Geografia e História de Rondônia 

Questão 16 

O ano de 1616 marca uma ação concreta da Corte 
Portuguesa que foi a expulsão de holandeses e franceses 
da foz do rio Amazonas o que promoveu o inicio de uma 
nova fase na conquista portuguesa em território brasileiro. 
O que permitiu essa fase de conquista portuguesa?  

 

(A) A futura delimitação do território rondoniense sob 
domínio da Coroa lusitana 

(B) Iniciar os latifúndios em território rondoniense 

(C) O assentamento de um número relativo de 
trabalhadores rurais sem-terra 

(D) A escravização dos índios 

(E) A busca por riquezas minerais 

 

Questão 17 

A primeira bandeira a ser considerada na ocupação do 
atual território de Rondônia e que teve grande importância 
na delimitação do atual território é a bandeira paulista de 
Antônio Raposo Tavares. De acordo com os historiadores, 
esse bandeirante buscava reconhecer o oeste do território 
colonial supostamente português, e também: 

 

(A) organizar vilas e cidades. 

(B) riquezas naturais e capturar índios para escravizar. 

(C) construir ferrovias. 

(D) petróleo e catequizar índios. 

(E) organização agrária e petróleo. 

 

Questão 18 

Rondônia é fruto de uma das conquistas da antiga marcha 
civilizatória dos Bandeirantes rumo ao Oeste, assim como 
da saga dos jesuítas com seu discurso de salvação da alma 
dos selvagens por meio da conversão ao cristianismo. Por 
outro lado, a história recente aponta que a conquista se 
efetivou: 

 

(A) com a construção da Estrada de Ferro Madeira-
Mamoré. 

(B) com a construção da rodovia federal que atravessa o 
estado desde a divisa com o Mato Grosso até a 
fronteira com o Acre. 

(C) com a colonização da expansão agrária de povos vindos 
do sul do Brasil no século XX. 

(D) pelos diversos grupos de migrantes de diferentes 
lugares que chegaram à região. 

(E) através do ciclo da borracha que foi determinante em 
vários sentidos, como o povoamento colonizador e a 
demarcação territorial entre Brasil e Bolívia. 

 

Questão 19 

Quais são os dois grupos protagonistas envolvidos na 
formação sócio histórica do Estado de Rondônia que, 
segundo historiadores, foram negligenciados e silenciados 
diante da noção de civilização enquanto o missionário e, 
principalmente, o Bandeirante, são tratados como heróis 
civilizadores? 

 

(A) Indígenas e portugueses 

(B) Negros e paraibanos 

(C) Holandeses e bolivianos 

(D) Indígenas e negros 

(E) Indígenas e nordestinos 

 

Questão 20 

O estado de Rondônia tem sua hidrografia inserida na 
região Amazônia, tem como uma de suas bacias a do Rio 
Madeira e outras tributárias. Assinale a alternativa que 
corresponde a uma dessas bacias tributárias do Rio 
Madeira.  

 

(A) Aguapeí 

(B) Turvo 

(C) Grande 

(D) Ghandu 

(E) Jamari 
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Conhecimentos Específicos 

Questão 21 

No dia 28 de janeiro de 2020 o presidente dos EUA, Donald 
Trump, divulgou uma proposta de plano de paz para 
israelenses e palestinos. O anúncio foi feito na Casa Branca 
com a presença do primeiro-ministro israelense Benjamin 
Natanyahu, afirmando ainda mais as relações diplomáticas 
entre Israel e EUA. A chamada questão árabe-israelense é 
um conflito territorial que perdura por décadas nos 
colocando o desafio de imaginar uma solução viável para 
os grupos étnicos envolvidos.  

 

A respeito da proposta anunciada por Trump, podemos 
afirmar que:  

(A) para a resolução da divisão territorial, o projeto se 
inspirou diretamente nos acordos de paz de Oslo, 
assinado em 1993 na Casa Branca, que teve a presença 
do então primeiro-ministro de Israel Yitzhak Rabin, o 
líder palestino Yasser Arafat e o presidente americano 
Bill Clinton. Trump se inspirou no papel desempenhado 
por Clinton, pois o acordo de Oslo foi reconhecido 
internacionalmente como a primeira grande proposta 
de resolução de paz para o conflito árabe-israelense.  

(B) apesar das contundentes críticas de grupos radicais 
islamitas, como o Hamas, a proposta do plano de paz 
foi bem recebida para negociações pela Autoridade 
Nacional Palestina (ANP), como afirma a nota emitida 
pelo, então ministro das relações exteriores, Riyad al-
Maliki. A posição da ANP reflete os esforços de Israel 
em diminuir os assentamentos judeus em áreas da 
Cisjordânia.  

(C) a tentativa de promoção de paz apenas reverberou 
para o aumento de tensões em Israel, já que o objetivo 
central do plano envolve a devolução integral dos 
territórios palestinos delimitados pela Organização das 
Nações Unidas em 1947 pela Resolução 181, deixando 
grupos radicais judeus insatisfeitos. As tensões fizeram 
emergir as lembranças do episódio de assassinato do 
ex-primeiro-ministro de Israel, Yitzhak Rabin, morto a 
tiros por um radical de direita em Israel. 

(D) bases sólidas para um acordo efetivo de paz não se 
consolidaram, pois não houve consulta com as 
autoridades que representam os interesses dos 
palestinos a respeito das decisões postuladas pelo 
plano acerca da divisão do território (vale do Jordão e 
as colônias de judeus na Cisjordânia) e da 
administração de Jerusalém. 

(E) a proposta é promissora, pois apesar de não haver 
representações palestinas para a sua formulação, ao 
longo das décadas há maior autonomia do povo 
palestino no acesso das terras e de seus recursos, da 
água e de postos qualificados de emprego e, 
consequentemente, do poder de negociação 
diplomática, reflexo dos grandes investimentos 
recebidos pelo Oriente Médio em virtude da 
exploração de petróleo. 

 

Questão 22 

“Além de constituir Patrimônio Nacional pela Constituição 
Federal de 1988, o pantanal foi designado Sítio do 
Patrimônio Natural Mundial pela Convenção de Ramsar, 
em 1993, e Reserva da Biosfera pela Organização das 
Nações Unidas para Educação, Ciência e a Cultura em 
2000. Seu alto valor ecológico reside na sua posição central 
no continente sul-americano, configurando um ‘ponto de 
encontro’ da flora e da fauna amozônica do Cerrado, da 
Mata Atlântica e do Chaco, sendo umas das razões para 
sua elevada biodiversidade. ” 
 BOTELHO, R. G. M. Recursos Naturais e Questões Ambientais. In Santos, 
M. Atlas Nacional do Brasil. Rio de Janeiro, IBGE, 2010. 

 

Apesar da grande riqueza do Pantanal, o ano de 2020 
marcou os profundos contrastes entre a sua importância e 
a eficiência de políticas voltadas a sua preservação e 
conservação devido ao número de queimadas ocorridas no 
período mais seco do ano do tipo climático Tropical 
Continental. Dentre as ameaças ao equilíbrio desse 
sistema, podemos citar: 

(A) a atuação das Organizações não Governamentais de 
proteção ao meio ambiente. 

(B) a ação indiscriminada de povos indígenas e caboclos 
que utilizam o fogo na prática da agricultura de 
subsistência.  

(C) apenas a atuação de garimpeiros e mineradoras nos 
ambientes geológicos com jazimentos de ouro e 
diamantes, pois, assim como a Amazônia, o Pantanal é 
úmido, o que não o torna vulnerável ao fogo. 

(D) o reduzido número de gado no Pantanal, pois o boi 
atua na prevenção dos incêndios comendo o capim 
seco que vira material altamente combustível. 

(E) a rápida expansão da pecuária em meados da década 
de 1970 associada à evolução do desmatamento nas 
áreas planaltinas.  

 

Questão 23 

“Uma das projeções mais famosas é a projeção cilíndrica 
do mundo de 1569 [...]. A projeção não foi elaborada para 
a simples representação do mundo, mas servia às 
finalidades práticas da navegação. O mapa conserva os 
ângulos originais entre os paralelos e meridianos (90°) do 
globo terrestre, o que permite uma navegação marítima 
seguindo o mesmo rumo. Em contrapartida, a linha do 
Equador é a única distância que não sofre distorções”.  
SEEMANN, J. Carto-Crônicas – Uma viagem pelo Mundo da Cartografia. 
Gurupi, ed. Veloso, 2012. Adaptado.  

 

O texto se refere à projeção de: 

(A) Arno Peters. 

(B) Robinson. 

(C) Gerhard Mercator.  

(D) Van der Grinten.  

(E) Karl Mollweide. 
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Questão 24 

Com base no desenvolvimento e na especialização dos 
seres vivos e na evolução morfoclimática dos ambientes 
que os geólogos elaboraram a tabela do tempo geológico, 
que resume a história dos principais acontecimentos 
ambientais da Terra em unidades de tempo, como éons, 
eras, períodos e épocas. A passagem de uma era para 
outra ou de um período para outro geralmente foi 
marcada pela ocorrência de importantes eventos 
astronômicos, geológicos ou climáticos, como impactos 
meteoríticos ou glaciações. Por isso, na maioria das vezes, 
tais transições caracterizavam-se por períodos de grandes 
reduções de espécies e, até mesmo, de extinções em 
massa.  

 

A respeito dos eventos geológicos, podemos afirmar 
corretamente que:  

 

I - os éons são as mais longas unidades de tempo que 
compõem a tabela do tempo geológico. Muitos 
pesquisadores reconhecem quatro éons: Hadeano, 
Arqueano, Plutônico e Fanerozoico.  Os três primeiros e 
mais antigos éons compreendem um extenso período de 
cerca de 4 bilhões de anos, comumente denominado Pré-
Cambriano; 
II -  a junção dos primeiros continentes compôs, durante a 
Era Paleozoica, uma única massa continental e um grande 
oceano. Os geólogos denominaram esse supercontinente 
de Pangeia, que significa “todas as terras”; o oceano 
primitivo foi denominado Pantalassa, que quer dizer 
“todas as águas oceânicas”; 
III - entre os maiores derrames de lava da história da Terra, 
estão os que cobriram parte das atuais regiões da Bacia do 
Paraná e do Planalto de Decã. Além de fontes de águas 
termais, que podem ser exploradas para atividade 
turística, os solos originados da desagregação das rochas 
basálticas, formadas pelo magma, apresentam elevada 
fertilidade; 
IV - o começo da Era Geológica em que vivemos, a 
Mesozoico, há cerca de 65 milhões de anos, registrou o 
início do processo de formação das grandes cordilheiras, 
como as do Himalaia, do Cáucaso, dos Andes e as 
Montanhas Rochosas. 

 

Assinale a alternativa correspondente. 

(A) Apenas I e IV estão corretas 

(B) Apenas I e III estão corretas 

(C) Apenas I e II estão corretas 

(D) Apenas II e III estão corretas 

(E) Apenas III e IV estão corretas 

 

Questão 25 

No contexto de reestruturação produtiva do capitalismo, 
os fatores locacionais das indústrias exercem papel 
fundamental para a distribuição das empresas em 
contexto global, dispostas pela evolução do meio técnico-
científico-informacional. A desconcentração industrial 
reflete mecanismos analíticos importantes para o aumento 
da taxa de lucro dos investimentos, provocando mudanças 
profundas nos espaços que se tornam atrativos. Nesse 
contexto, observa-se o grande crescimento e 
protagonismo econômico da China sendo um dos países 
que mais atraem investimentos estrangeiros do mundo. 
Considerando o exposto, é correto o que se afirma em: 

 

I - a grande Revolução Chinesa de 1949, liderada por Mao 
Tsé-tung, foi o grande divisor de águas, marcando a 
transição de um país eminentemente rural para um país 
urbano, devido ao ambicioso plano econômico conhecido 
como o “Grande Salto à Frente” que implementou um 
parque industrial amplo e diversificado, atraindo 
investimentos;  

II - a reforma econômica liderada por Deng Xiaoping 
conhecida como a “Segunda Revolução da China” marcou 
o início abertura da economia chinesa ao exterior, período 
marcado comumente pela designação de “economia 
socialista de mercado”; 

III - as Zonas Econômicas Especiais marcam a concretização 
efetiva do processo de abertura econômica com a atração 
de investimentos estrangeiros, empresas que se 
beneficiam das diversas vantagens locacionais para a 
ampliação da produtividade. A maioria se concentra na 
província de Guangdong, como as cidades de Zhuhai, 
Shenzhen, Shantou e Hong Kong; 

IV - mão de obra barata, proibição de sindicatos 
trabalhistas, política tributária que favorece as 
exportações, controle da taxa de câmbio, disponibilidade 
de moderna infraestrutura nas zonas econômicas 
especiais, crescimento e fortalecimento do mercado 
interno (está havendo uma elevação da renda da 
população) são alguns exemplos de fatores locacionais 
promovidos pela China. 

 

Assinale a alternativa correspondente. 

(A) Apenas I e IV estão corretas 
(B) Apenas I e II estão corretas 

(C) Apenas III e IV estão corretas 

(D) Apenas II e III estão corretas 

(E) Apenas II e IV estão corretas 
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Questão 26 

A Força Endógena corresponde à comandada pela energia 
do interior da Terra e se manifesta pela dinâmica da 
litosfera através da tectônica de placas e provoca 
soerguimentos dos continentes (epirogênese) e 
dobramentos nas bordas dos continentes (orogenia). 
Associados a essas atividades, ocorrem os falhamentos, os 
fraturamentos, o vulcanismo e os abalos sísmicos. Sobre 
tais forças, podemos afirmar que: 

 

(A) a epirogênese (movimento vertical) corresponde a 
movimentos lentos e generalizados da crosta 
continental, que sofre soerguimentos ou abaixamentos 
amplos. 

(B) a orogênese e a epirogênese podem ser entendidas 
como movimentos desarticulados, já que uma é 
produto da deriva continental e do choque entre as 
placas tectônicas e a outra é produto do vulcanismo.  

(C) a orogênese (movimento vertical) corresponde a 
movimentos da superfície terrestre através do 
enrugamento ou dobramentos.  

(D) o processo de orogenia andina iniciou-se no Paleozoico 
e prolongou-se até o Cenozoico; durante este último 
ocorreu a epirogenia do continente sul-americano. 

(E) falhamentos como os que geraram a escarpa da Serra 
do Mar, a Serra da Mantiqueira, o graben do médio do 
Paraíba, o vulcanismo e as intrusões ao longo do litoral 
do Pacífico não apresentam correspondência com 
movimentos orogênicos e epirogênicos. 

 

Questão 27 

“Como toda ciência, a Geografia possui alguns conceitos-
chave, capazes de sintetizarem a sua objetivação, isto é, o 
ângulo específico com que a sociedade é analisada, ângulo 
que confere à geografia a sua identidade e a sua 
autonomia relativa no âmbito das ciências sociais”. CORRÊA, 

R. L. Espaço, um conceito-chave da Geografia. Geografia: Conceitos e 
Temas. 2ª ed. Bertrand Brasil, 2000, p. 16.  

 

O Espaço é um conceito-chave que expressa a evolução do 
pensamento geográfico. A respeito de sua construção ao 
longo das correntes de pensamento, é correto o que se 
afirma em:  

 

I – na corrente da Geografia Tradicional, juntamente com 
os conceitos de paisagem e região, a abordagem espacial 
foi privilegiada para o estabelecimento do objeto da 
Geografia, bem como de sua identidade;  

II – calçada no raciocínio hipotético-dedutivo e em 
modelos matemáticos, a Geografia teorético-quantitativa 
consagrou, pela primeira vez, o espaço como conceito-
chave da disciplina. A planície isotrópica é uma construção 
teórica derivada de um paradigma racionalista e 
hipotético-dedutivo que resume uma das formas a qual 
espaço é considerado;  

III – a adoção do materialismo histórico e dialético como 
paradigma teórico-metodológico na Geografia Crítica 
denota a concepção de espaço concebido como lócus da 
reprodução das relações sociais de produção. 

 

Assinale a alternativa correspondente. 

(A) I, II e III estão corretas 

(B) Apenas I e II estão corretas 

(C) Apenas I e III estão corretas 

(D) Apenas II e III estão corretas 

(E) Apenas III está correta 
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Questão 28 

A tabela abaixo expressa dados referentes ao número das 
cidades brasileiras entre 1940 a 1996 com o seu respectivo 
número de habitantes. Os dados revelam processos e 
tendências sobre o processo recente de urbanização 
brasileira.  

 
Fonte: SANTOS, M; SILVEIRA, M. L. O Brasil: Território e Sociedade no 
início do século XXI. 9º ed. Rio de Janeiro, Record, 2006 – p. 208.  

 

Considerando a análise da tabela e os seus conhecimentos 
acerca da temática, podemos afirmar que:  

 

I - a rede urbana brasileira se simplifica com o avanço do 
desenvolvimento das forças produtivas e da dispersão 
geográfica das indústrias, ocasionando maior autonomia 
dos centros regionais e, por sua vez, menor integração e 
menos dependência das grandes metrópoles; 

II - a tendência nacional de desmetropolização verificada 
nas últimas décadas fez com que os fluxos migratórios para 
São Paulo e Rio de Janeiro diminuíssem, ao passo que, 
paralelamente, houvesse um expressivo crescimento 
populacional de cidades médias, como Campinas (SP), 
Campos (RJ) ou mesmo outras capitais, como Curitiba ou 
Fortaleza; 

 III - a nova tendência de uma desmetropolização se 
verifica em paralelo com a permanência do fenômeno da 
metropolização, as duas tendências opostas – 
metropolização e desmetropolização – ocorrem 
paralelamente no mundo atual, inclusive de modo 
concomitante em alguns casos; 

 IV - com o crescimento das cidades médias, observa-se a 
diminuição da concentração demográfica nas regiões 
metropolitanas, o que ocasionou a diminuição dos 
contrastes socioeconômicos nessas áreas, expressas pela 
segregação socioespacial urbana. 

Assinale a alternativa correspondente. 

 

(A) Apenas I, II e IV estão corretas 

(B) Apenas II, III e IV estão corretas 

(C) Apenas I e II estão corretas 

(D) Apenas II e III estão corretas 

(E) Apenas II e IV estão corretas 

Questão 29 

O corte esquemático referente à linha AB representa parte 
do conjunto da nova classificação do relevo brasileiro 
formulada pelo professor Jurandyr Ross, baseada na 
análise de imagens de radar obtidas no período de 1970 a 
1985 pelo Projeto Radambrasil. O gráfico abaixo indica, no 
lado esquerdo, altitude de 0 a 3.000 (m); o tipo 1 refere-se 
aos terrenos cristalinos, enquanto os tipos 2 e 3 a terrenos 
sedimentares. Dentre as 28 novas unidades do relevo 
elaboradas por Ross, quais se referem aos tipos 1, 2 e 3? 
 

 

 
 

Adaptado de SENE, E. e MOREIRA, J. C. Geografia geral e do 
Brasil: espaço geográfico e globalização. 2. ed. reform. – São 
Paulo: Scipione, 2013 - p. 116.  

 

 

(A) 1 - Planaltos residuais norte-amazônicos; 2 - Planície do 
rio Amazonas; 3 - Planaltos residuais sul-amazônicos 

(B) 1 – Planaltos residuais sul-amazônicos; 2- Planície do 
rio Amazonas; 3 – Planaltos residuais norte-amazônicos  

(C) 1 – Planaltos residuais norte-amazônicos; 2 - Depressão 
marginal centro-amazônica; 3 – Planaltos residuais sul-
amazônicos  

(D) 1 – Escudo das Guianas; 2 – Depressão sedimentar do 
rio Amazonas; 3 – Planaltos residuais meridionais   

(E) 1 – Planaltos residuais norte-amazônicos; 2 – Planície 
do rio Amazonas; 3- Planalto da Borborema  

 

 



PREFEITURA MUNICIPAL DE COSTA MARQUES - RO  IBADE 

 

Professor de Geografia  Tipo  X – Página 9 

 

Questão 30 

Batizada de “Operação Regresso à Pátria Amada Brasil”, a 
ação teve por objetivo central repatriar os brasileiros que 
estavam morando em Wuhan, na China, por conta do 
quadro instaurado devido ao novo coronavírus (SARS-CoV-
2). Com participação da Força Aérea Brasileira (FAB), duas 
aeronaves saíram do Brasil (45° O) no dia 05 de fevereiro 
de 2020, às 12h20, para cumprimento da missão. Com 
escalas em Fortaleza, Las Palmas, Varsóvia e Úrümqi 
(considere que o tempo gasto nas paradas somou o total 
de 6 horas). 

Fonte da imagem: Agencia Brasil 

 

Qual dia e horário as aeronaves brasileiras chegaram em 
Wuhan (120° L) após, aproximadamente, 23 horas de voo? 

(A) 07 de fevereiro, às 03h20  
(B) 07 de fevereiro,  às 04h20 

(C) 07 de fevereiro, às 02h20 

(D) 06 de fevereiro, às 22h20 

(E) 06 de fevereiro, às 23h20 

 

Questão 31 

A imagem mostra uma área sem a presença de vegetação 
na zona de vertente.  

 
Adaptado de SENE, E. e MOREIRA, J. C. Geografia geral e do Brasil: espaço 
geográfico e globalização. 2. ed. reform. – São Paulo: Scipione, 2013 - p. 
130. 

Considere que haverá um processo de recuperação vegetal 
da encosta, propiciando assim: 
 

(A) maior infiltração da água, maior abastecimento das 
águas subterrâneas, escoamento superficial limitado e 
menos solo perdido por conta do menor escoamento 
superficial.  

(B) menor infiltração da água por ficar retida na vegetação, 
maior evapotranspiração e escoamento superficial 
limitado. 

(C) maior infiltração da água, maior abastecimento de 
águas subterrâneas e mais solo perdido infiltrado com 
a água. 

(D) recarga dos aquíferos, percolação do solo, maior 
evapotranspiração e assoreamento dos rios por conta 
do acúmulo de serapilheira.  

(E) diminuição da erosão em splash, maior 
desprendimento e arraste do solo por conta da 
saturação d’água e maior abastecimento dos aquíferos.   
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Questão 32 

Relacione as características dos tipos climáticos e 
fitogeográficos.  

 

( ) Temperatura  constantemente elevada, apresentando 
amplitudes térmicas com pouca variação anual, 
permanentemente úmido, com precipitação acima dos 2 
500 mm/ano, podendo ultrapassar os 3 000 mm/ano; 
formação fitogeográfica caracterizada por floresta 
perenifólia latifoliada.  

 

(   ) Amplitude térmica anual moderada; médias dos meses 
mais quentes abaixo de 25 °C e dos meses mais frios entre 
10 °C e 15 °C, com picos que podem atingir temperaturas 
negativas; ocorre nas latitudes exteriores à Zona 
Intertropical mais próximas aos trópicos. As regiões mais 
expressivas são a Bacia Platina, na América do Sul, o 
sudeste dos EUA (com exceção da Península da Flórida, de 
clima tropical), da África do Sul e da China. 

 

 ( ) Amplitude térmica  anual  expressiva,  principalmente 
na modalidade continental; as  médias  dos  meses  mais  
quentes  ficam  em torno de 18 °C a 20 °C e as dos meses 
mais frios tendem a se aproximar de 0 °C, sendo comuns as 
temperaturas negativas; formações fitogeográficas 
predominantes nas regiões mais secas: pradarias; nas 
regiões mais  úmidas: floresta temperada.  

 

(     ) As amplitudes térmicas diárias e anuais geralmente 
são extremas; regime pluviométrico: precipitações anuais 
são inferiores a 300 mm/ano. A irregularidade das chuvas 
pode ocasionar longos períodos – às vezes, anos – sem 
qualquer precipitação. Há locais rochosos sem qualquer 
vegetação, outros recobertos por dunas ou, ainda, aqueles 
com presença irregular de arbustos secos e plantas 
xerófitas de tipos variados.  

 

1 – Clima Desértico  

2 – Clima Equatorial 

3 – Clima Temperado  

4 – Clima Subtropical  

 

Assinale a sequência correspondente. 

(A) 1, 2, 3 e 4  
(B) 3, 4, 1 e 2 
(C) 3, 4, 2 e 1 
(D) 2, 3, 4 e 1 
(E) 2, 4, 3 e 1 
 

Questão 33 

Segundo a Agência da ONU para refugiados (ACNUR), o 
deslocamento forçado afeta mais de 1% da humanidade 
(uma em cada 97 pessoas). Até o fim de 2019, 79,5 
milhões de pessoas em todo o mundo foram forçadas a 
deixar suas casas. O deslocamento forçado praticamente 
dobrou na última década. A respeito da temática, 
podemos afirmar corretamente que: 

 

(A) o maior número de refugiados migra por objetivos 
econômicos, para maior ascensão na carreira 
profissional e melhoria salarial.  

(B) os países classificados como “desenvolvidos” recebem 
o maior número de refugiados, por poderem dispor de 
artifícios socioeconômicos e de infraestrutura que 
garantam a permanência do maior número de pessoas. 

(C) os novos deslocamentos que ocorreram em 2019 na 
República Democrática do Congo, na região do Sahel, 
no Iêmen e na Síria, e a situação dos venezuelanos, 
contribuíram para o maior número já registrado pela 
ACNUR.  

(D) os EUA é o país que mais acolhe refugiados do mundo, 
por conta do grande interesse dos solicitantes de asilo 
em conquistar a cidadania estadunidense. 

(E) a maioria dos refugiados é de faixa etária idosa, por 
serem os mais vulneráveis às situações de guerra e 
insegurança alimentar.  
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Questão 34 

“Ouro Azul” – Conflitos por água se tornam cada vez mais 
recorrentes, dadas as implicações entre a sua grande 
importância para a vida e a sua disponibilidade desigual no 
mundo. Sobre as principais situações hidroconflitivas, é 
correto o que se afirma em: 

 

(A) Etiópia, Quênia, Uganda, Tanzânia, Ruanda e Burundi 
passaram a exigir a partilha igualitária do Rio Nilo. A 
controvérsia aumentou a partir de 2011, quando a 
Etiópia começou a construção da hidrelétrica Grande 
Renascença. Apesar de ser uma construção de pequeno 
porte para abastecimento local, a hidrelétrica depende 
do desvio das águas do Nilo Azul, um dos afluentes do 
Rio Nilo. O Sudão e o Egito temem que o fluxo das 
águas do Nilo para seus territórios fique 
comprometido. 

(B) as bacias dos rios Tigre e Eufrates estão no palco das 
situações hidroconflitivas envolvendo Turquia, Síria e 
Iraque. Uma das barragens em construção no rio Tigre 
é a Ilisu, obra promovida pelo Iraque e criticada pela 
Turquia temendo redução da vazão do rio. Desde 2018 
a Turquia restringe parte do cultivo de arroz, milho e 
outros cereais que demandam grandes quantidades de 
água para priorizar o abastecimento humano, parte da 
crise de abastecimento envolve as barragens da Síria e 
do Iraque. 

(C) a inauguração da primeira usina hidrelétrica no 
Brahmaputra, no Planalto do Tibete, afetou mais as 
relações entre China e Índia. Além do Brahmaputra, o 
rio Mekong, que nasce na China e percorre a Tailândia, 
Laos, Camboja e Vietnã também passam por disputas 
devido à construção de usinas hidrelétricas pela China. 
Da mesma forma, o Laos também desenvolve projetos 
de construção de barragens no Mekong para produzir 
energia elétrica, o que gerou tensões com o governo do 
Camboja.  

(D) um histórico conflito hídrico que podemos citar foi a 
invasão e ocupação das Colinas de Golã por Israel 
durante a Guerra dos Seis Dias em 1967. Além dos 
solos férteis e da estratégica posição, a região abriga as 
nascentes do Rio Jordão, o mais importante desta 
região desértica. Israel devolveu o território para a Síria 
após os acordos de paz de Camp David.  

(E) as recentes disputas na região da Caxemira revelam 
que as tensões não são ocasionadas pela questão da 
água, mas unicamente por reinvindicações de fronteira, 
já que o tratado do Indo, assinado em 1960 entre a 
Índia e o Paquistão, estabelece a repartição das águas 
da bacia do Indo entre os dois países. 

 

Questão 35 

Em uma aula sobre a dinâmica da população brasileira, o 
professor expôs duas pirâmides etárias do Brasil em 
contextos históricos diferentes: uma da década de 1940 e 
outra mais atual. Sobre as comparações, pode-se afirmar 
que: 

 

(A) o professor mostrou que na primeira pirâmide etária a 
base era consideravelmente mais larga em virtude da 
elevada taxa de natalidade, ao passo que a pirâmide 
atual é representativa do fenômeno de “bônus 
demográfico”.  

(B) o professor alertou que o grande crescimento 
populacional apresentado no primeiro exemplo se deu 
por conta da migração no contexto de industrialização 
do país, ocasionando a explosão demográfica. 

(C) o professor demonstrou na pirâmide atual que a taxa 
de crescimento da população de crianças vem 
aumentando por conta do desenvolvimento econômico 
que controlou a mortalidade infantil. 

(D) comparando o topo das duas pirâmides, o professor 
demonstrou que a pirâmide atual tem um topo maior 
caracterizando o fenômeno de “inverno demográfico”. 

(E) não houve muito aprofundamento na análise 
comparativa, pois a dinâmica demográfica brasileira 
não teve mudanças significativas desde 1940.  
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Questão 36 

“Inovações técnicas e organizacionais na agricultura 
concorrem para criar um novo uso do tempo e um novo 
uso da terra. O aproveitamento de momentos vagos no 
calendário agrícola ou o encurtamento dos ciclos vegetais, 
a velocidade da circulação de produtos e de informações, a 
disponibilidade de crédito e a preeminência dada à 
exportação constituem, certamente, dados que vão 
permitir reinventar a natureza, modificando solos, criando 
sementes e até buscando, embora pontualmente, impor 
leis ao clima. Eis o novo uso agrícola do território no 
período técnico-científico-informacional”.  
 SANTOS, M; SILVEIRA, M. L. O Brasil: Território e Sociedade no início do 
século XXI. 9º ed. Rio de Janeiro, Record, 2006 – p. 118.  

 

Sobre a modernização da agricultura brasileira, podemos 
afirmar que:  

(A) a modernização da agricultura brasileira está 
diretamente vinculada ao processo de 
internacionalização econômica, consagrando a 
separação e independência entre cidade e campo. 

(B) a obtenção de financiamentos agrícolas se tornou mais 
comum no contexto da modernização agrícola, 
beneficiando em maior escala as propriedades com 
menos de 10 ha e entre 10 a 100 ha para o aumento da 
produtividade da terra.  

(C) em função do processo de articulação entre a indústria 
e a agricultura, as transformações ocorridas no campo 
são ditadas exclusivamente pela indústria, com 
expansão total e absoluta do trabalho assalariado. 

(D) belts modernos e novos fronts agrícolas produzem uma 
nova divisão territorial do trabalho com incremento de 
investimentos internacionais em pesquisa e tecnologia, 
sem a atuação do Estado para o seu desenvolvimento.  

(E) MATOPIBA é um novo front que revela a revolução 
agrícola, especialmente nas culturas de exportação que 
consolidam a divisão territorial do trabalho mundial, 
com a desvalorização das agriculturas alimentares 
básicas e de tradição nacional. 

 

Questão 37 

A imagem correlaciona a duração da luminosidade natural 
do dia em algumas capitais brasileiras. 

 
Adaptado de SENE, E. e MOREIRA, J. C. Geografia geral e do Brasil: espaço 
geográfico e globalização. 2. ed. reform. – São Paulo: Scipione, 2013 - p. 
30. 

Qual o principal fator geográfico do clima exposto que atua 
para as diferenças expostas? 
 

(A) Altitude 

(B) Maritimidade  

(C) Continentalidade  

(D) Latitude  

(E) Massas de ar 

 

Questão 38 

No livro “A loucura da razão econômica: Marx e o capital 
no século XXI”, David Harvey nos apresenta alguns 
elementos de entendimento da urbanização como 
resolução das crises econômicas ao nos demonstrar como 
um determinado país se valeu do consumo de grandes 
quantidades de cimento: 6,5 milhões de toneladas. 

 

Com base nas informações apresentadas pelo autor e nos 
seus conhecimentos acerca do desenvolvimento do 
capitalismo, responda a qual país Harvey está se referindo 
e em qual contexto se aplica a análise.  

(A) Japão - no contexto pós-guerra em benefícios do Plano 
Colombo 

(B) China - usos na construção civil para a implementação 
de infraestruturas físicas no contexto da crise de 
2008/2009 

(C) EUA - ao adotar o sistema de hipotecas, o que levou a 
uma  intensa produção de casas 

(D) Brasil - no período das grandes construções para os 
“Megaeventos” de 2016 

(E) Itália - modernização de antigas estruturas de 
transporte com suporte do plano Marshall 
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Questão 39 

“Se a maquinaria militar não mata, oxida-se. O presidente 
do planeta anda passeando o dedo pelos mapas, para ver 
sobre qual país cairão as próximas bombas. A guerra do 
Afeganistão foi um êxito: castigou os castigados e matou 
os mortos; e já fazem falta os inimigos. Mas as bandeiras 
não têm nada de novo: a vontade de Deus, a ameaça 
terrorista e os direitos humanos. Tenho a impressão que 
George W. Bush não é exatamente o tipo de tradutor que 
Deus escolheria, se tivesse algo a nos dizer; e o perigo 
terrorista se torna cada vez menos convincente como 
pretexto do terrorismo militar. E os direitos humanos? 
Ainda serão alegações úteis a quem deles faz purê?” 
 Eduardo Galeano. Nem Direitos Nem Humanos.  In. Teatro do Bem e do 
Mal. Porto Alegre: Editora L&PM Pocket, 2017. p. 67 
 

Com base no grifo do fragmento acima e sobre as noções 
de organização dos conteúdos, quais assuntos e temáticas 
poderiam ser abordados pelos professores de Geografia do 
ensino fundamental (6º ao 9º ano)? 

(A) Conflitos no Oriente médio e Origem da terra 

(B) Organização do espaço mundial  e Relevo 

(C) Meio ambiente e Globalização 

(D) Representações cartográficas (linguagem de mapas) e 
Geopolítica Mundial 

(E) Migrações e Regionalização 

 

Questão 40 

“As décadas de 70 e 80 foram um conturbado período de 
reestruturação econômica e de reajustamento social e 
político. No espaço social criado por todas essas oscilações 
e incertezas, uma série de novas experiências nos 
domínios da organização industrial e da vida social e 
política começou a tomar forma”. 

 HARVEY, D. Condição pós-moderna. 17ª ed. Loyola, 2008 – p. 140. 

 

O trecho citado acima refere-se ao modelo: 

(A) Taylorista, instituído pelo livro “Os princípios da 
administração científica”, com decomposição de cada 
processo de trabalho em movimentos e componentes 
segundo padrões rigorosos de tempo e estudo do 
movimento. 

(B) Fordista, radicalizando os princípios da separação entre 
gerência, controle e execução, com reconhecimento 
explícito de que produção em massa exige consumo de 
massa. 

(C) Fordista, instituindo o propósito do dia de oito horas e 
cinco dólares para aquisição de disciplina necessária à 
operação do sistema de linha de montagem de alta 
produtividade. 

(D) De acumulação flexível, apoiado na flexibilidade dos 
processos de trabalho, dos mercados, dos produtos e 
padrões de consumo, com taxas altamente 
intensificadas de inovação comercial e tecnológica. 

(E) De acumulação flexível, difundido pelo 
desenvolvimento tecnológico, comunicação via satélite, 
queda dos custos de transportes e fortalecimento dos 
sindicados com maior seguridade social. 

 


